

2025年6月10日 星期二
农历乙巳年五月十五
总第7990期
今日8版

衢州晚报

衢州市新闻传媒中心主办
报刊准印证(浙)01-04

24小时热线: 96811
晚报邮箱: qzwbbjb@126.com



今天 阴有阵雨或雷雨 白天最高气温27℃~29℃



三衢客户端

明天 阴有阵雨或雷雨 夜里雨止转阴到多云 早晨最低气温22℃~23℃

这家“山窝里的医院”
每年接待蛇伤患者600多人,人们如此评价——
“廖医生,人真好”

记者 郑丽芬 文/摄

近日,一则“27岁女性在三亚游玩被不明生物咬伤后身亡”的新闻冲上热搜,关于“被蛇虫咬伤后该如何应对”的讨论刷屏各大网络,随之,江山“廖氏蛇伤医术”再次进入大众视野。

患者家属驱车15小时追“蛇医”

6月8日,记者来到江山市大陈乡卫生院大塘分院(其贵医院)。只见院内停满了车子,多半是外地车牌。廖其贵和廖勇明父子俩的诊室里坐满了来访病人。

此时,廖勇明的手机响了。“你把车子停好,院子里有轮椅,给你妈妈用上。”他一边接电话一边走到门口。这时,一名年轻男子从车上下来,找到轮椅将妈妈小心翼翼地推到就诊室。

妇人掀开裤腿的瞬间,诊室里等候的患者都倒吸一口凉气:她的左大腿从膝盖至腹股沟布满乌青色斑块,脓肿鼓起,伤口处泛着黄白色脓点。

“蝮蛇(俗称五步蛇)咬的。”廖其贵弯下腰,指腹轻压脓肿边缘。

“是的,第7天了。”男子拿出手机向廖其贵展示蛇的照片,“7天前,我妈出门割草被蛇咬了,当时敷了草药,第二天才去医院。”据他所述,当地医院治而无效,故借互联网寻医,有网友推荐了“其贵医院”,他便连夜载着妈妈驱车15小时从广西开到江山。

一番望闻问切后,廖其贵为其制定了治疗方案。十多分钟后,妇人的腿包裹上了治蛇毒的草药,打上了抗蛇毒血清。“血清是救命的,治疗毒蛇咬伤后的局部炎症也是关键,草药能中和蛇毒中的酶活性,这是‘经验方’。”廖其贵说。

廖其贵将多年诊治经验总结为三步:第一步,看伤口蛇牙印辨别蛇的品种,如眼镜蛇咬口处有黑点,银环蛇牙印细如针眼;第二步,切开伤口,让血液流出(部分蛇伤不适用);第三步,根据不同蛇伤选择用药,内服祛除蛇毒,外用排毒消肿、去腐生肌。

为确保用药安全尝服百种草药

“廖氏蛇伤医术”是由廖从吉(廖家祖上)首创,其后辈承袭祖方,经几代人临床实践,研发了治疗蛇伤的各种方法。

78岁的廖其贵是第五代传承人,6岁起跟随爷爷进山林,学习各类中草药。16岁时,他成了当地年龄最小的“赤脚医生”。参加乡村医生培训后,他在大陈乡大唐村开设卫生室,为百姓诊治常见病和蛇伤。

为了精进医术,廖其贵走出大陈乡,近至常山、开化,远至江西、福建,拜访各地民间老中医,学习医术。

“很多老中医将蛇伤医术视为家族秘密,让他们传给我这个外人,是很困难的事情。”廖其贵坦言,被拒之门外是常事,但他始终坚持用真心打动对方。有一回,他在开化拜访一位80多岁的老中医,一次次上门,反复表明“学医术只为救人”,最终感动老中医,获传十几种治蛇伤草药。

每每收获新的蛇伤草药,廖其贵总是如获至宝。为了确保用药安全,他不惜冒险尝试。一次因草药中的毒性过量,他腹泻脱水、神志昏迷,躺在床上三天三夜。多年来,他尝服过的草药数以百计,这些经历被他视作宝贵的经验。

1979年,在总结收集到的多种蛇药的基础上,廖其贵探索出一套用中草药治疗眼镜蛇、五步蛇、银环蛇等各种蛇伤的方法。

“大陈地处山区,有适合草药生长的地理环境和气候条件。我们培育出多种蛇药,建有1000多亩中草药种植基地,可以随用随采,或炮制好备用。”草药的种植、挑选、烘干、磨粉、熬煮,每一步,廖其贵都严格把关。

如今,卫生室已更名为“江山市大陈乡卫生院大唐分院”,老百姓却习惯称其为“廖其贵蛇伤医院”“其贵医院”。慕名前来的蛇伤病人接踵而至,医院平均每年接待蛇伤患者600多人,“妙手回春、医术精湛”的锦旗挂满了医院大厅。

传承医术不停歇

廖其贵从医六十载,救治病人数以万计,以“一生只做一件事”的恒心与韧劲,扎根农村医疗卫生事业,先后获得全国文明卫生先进工作者、全国优秀乡村医生等荣誉称号,“江山廖氏蛇伤医术”被列入浙江省非物质文化遗产代表性项目名录。

儿子廖勇明从衢州卫校毕业后,子承父业学习医术,成为廖氏蛇伤医术第六代传承人。

“治蛇伤靠的是经验。”廖勇明在传承中创新,研究新疗法,还拜病人为师,从患者那里获取经验。有一次,来自江西上饶的徐先生告诉廖勇明,自己的类风湿病是被一种野生姜治好的,廖勇明经过研究和临床尝试,将其融入治疗方案。

“廖医生,人真好”。过去,人们用如此朴素的语言评价廖其贵;而今,也这样评价廖勇明。

在治病行医的同时,廖其贵将自己的从医经验和中草药培植方法传授给各地中医学爱好者,“只要学生有一颗仁爱的医者之心,不谋名利,品行端正,我就愿意将本领教给他。常山、绍兴、宁波都有我的学生。”

2023年4月28日,廖其贵中医传承工作室在衢州市中医医院揭牌,主治医师徐鑫陵现场向廖其贵拜师。之后,每个月固定时间,廖其贵都会到医院坐诊。

“我已经带出八九个徒弟了,目前还有徒弟在跟着我学习。只要病人需要,我就会一直治下去,并把自己的医术毫无保留地传授给所有徒弟。”廖其贵说。



户外徒步小心蛇出没
衢州市这些医疗机构有配备
抗蛇毒血清

2版